

■ 新闻热评

# 担起保护长江的咸宁责任

○ 邓昌炉

今年来,长江大保护成为全国性热点话题。

1月5日,习近平总书记在重庆召开座谈会,强调当前和今后相当长一个时期,要把修复长江生态环境摆在压倒性位置,共抓大保护,不搞大开发。

5月10日,省委书记李鸿忠就长江经济带生态保护进行专题调研,要求把长江经济带生态保护和绿色发展置于最优先、最重要的位置。

5月16日,市委书记李建明、市长丁小强专题调研长江大保护工作,研究我市长江经济带生态保护和绿色发展措施。

各级领导如此高频率调研长江经济带生态保护问题,这意味着,以修复长江生态环境为主要目标的大保护战略,已成为推动长江经济带可持续发展“最紧迫而重大的任务”。

“太一生水、水辅太一。”长江是中华民族的母亲河,也是中华民族生存发

**核心观点:**从大开发到大保护,是从中华民族长远利益考虑作出的重大战略调整,体现的是生态文明的进步。做好长江咸宁段保护工作,是保护长江至关重要的一环,是上天赋予咸宁人的历史责任,也是咸宁实现绿色崛起,建设中国中部绿心的实现需要。

展的重要支撑。长江流域生活着4亿多各族儿女。这里有郁郁葱葱、壮美绝伦的峡谷风光;各具特色,张力十足的山水人文;同时具有十分丰富的生物多样性,是无数水生动植物的栖息地。

然而,整航道修锚地建港口,搞园区企业办工厂,圈地皮大拆建造城镇……在沿江地区长江经济带建设如火如荼之际,一些地方在承接产业转移时,饥不择食拉项目,让高污染的矿产、钢铁、水泥、化工企业密集布局在长江边;部分企业无视长江水环境,污水直排、偷排问题突出。

据统计,长江沿岸分布着五大钢铁

基地、七大炼油厂以及40多万家化工企业,仅规模以上的排污口就有6000多个。2012年水利部水资源公告数据披露,全国废污水排放总量785亿吨,其中近400亿吨排入长江。高强度开发带来的污染触目惊心,加上水土流失、石漠化加剧、河湖湿地退化,使得河流通航能力下降、物种濒临灭绝、地质灾害频发,成为母亲河不能承受之重。

从大开发到大保护,是从中华民族长远利益考虑作出的重大战略调整,体现的是生态文明的进步,也是历史发展的必然选择。

湖北地处长江中游,在长江经济带

建设、长江生态保护中处于特殊位置,负有特别责任。而长江在咸宁境内岸线长达127.6公里,做好长江咸宁段保护工作,是保护长江至关重要的一环,是上天赋予咸宁人的历史责任,也是咸宁实现绿色崛起,建设中国中部绿心的实现需要。

推进长江经济带生态保护的任务十分艰巨,务必要下定决心,树立环保理念,走生态优先、绿色发展之路。当前,我们要抓住关键问题、在关键领域加大环境整治力度,重点治理水环境,解决向湖泊、河流排放污水和围网养鱼的问题;要持续改善空气质量,将大气污染防治“三禁三治”专项整治工程落实到位;要实施土壤修复工程,以改善人居环境、保障农产品安全为目标,强化土壤污染防治与风险防范,全面清查剧毒农药的使用问题,严厉打击环境违法犯规行为,真正像保护母亲一样保护好长江。

■ 新闻快评

习近平总书记近日在安徽凤阳县小岗村主持召开农村改革座谈会时强调:不管怎么改,都不能把农村土地集体所有制改垮了,不能把耕地改少了,不能把粮食生产能力改弱了,不能把农民利益损害了。(据新华网)

农业丰则基础强,农民富则国家盛,农村稳则社会安。“四个不能”既关系到广大农民的切身利益,也关系到国家的粮食安全,更与农村的各项基本制度息息相关。“四个不能”明确指出农村改革必须牢牢守住的底线,为“三农”工作找准方向提供了重要遵循。

改革,归根到底是为群众,也要依靠群众,最终要让群众受益。30多年前,小岗村18位村民摁下的红手印,拉开了农村改革的序幕。在小岗村大包干等农业生产责任制基础上形成的家庭承包经营为基础,统分结合的双层经营体制,成为我国农村政策的重要基石。三十多年的农村改革,推动我国农业生产、农民生活、农村面貌发生了翻天覆地的变化。

然而近年来,一些地方的农村出现了一些违背农民意愿、侵害农民权益的事件。例如,一些地方不尊重农民意愿,替农民做主,导致农民屡屡“被代表”;一些地方受错误发展观、政绩观驱使,打着改革旗号损害农民权益等。在全面深化改革的关键时期,农村改革暴露出的问题苗头需要引起高度重视。

重农固本,是安民之基。牢牢守住“四个不能”的底线,就是要在农村改革过程中尊重农民意愿,维护农民权益。要把选择权交给农民,由农民选择而不是代替农民选择。可以示范和引导,但不搞强迫命令、不刮风、不一刀切。如此才能尽最大可能凝聚共识,才能充分调动农民的积极性,才能深入解放农村社会生产力,才能更好地推动农村改革。

中国要强农业必须强,中国要美农村必须美,中国要富农民必须富。加快农村发展,关键是要紧紧扭住发展现代农业、增加农民收入、建设社会主义新农村三大任务,处理好农民和土地的关系。各地在深化农村改革的过程中,必须着力保障各项法规、政策不打折扣地落实,牢牢守住“四个不能”底线,促进农业基础稳固、农村和谐稳定、农民安居乐业。

○ 周畅

# 农村改革要守住“四个不能”底线

■ 微言万象

## 民警执法怕被拍

5月17日,兰州财经大学学生小鹏(化名)告诉澎湃新闻,其因拍摄警察粗暴执法被强行带回派出所,遭到民警持警棍殴打,“屁股开花”。17日晚,兰州市榆中县公安局表示,该局已安排纪检、督察部门专人开展调查,相关调查结果将及时公布。(据新京报)

@沧浪之水:基层民警与群众接触度最高,所以其言行直接关乎警察群体的形象塑造。但现实却是,总有个别成员时不时跳出来将辛苦树立的正面形象毁于一旦。这里面既有成员的素质欠佳问题,更有执法人员主观上的目无法纪因素。

@青门紫陌:公民有监督国家机关及工作人员的权利。在公共场合拍照或录像难道不是最常见的监督行为?如果法律赋予的监督权利都得不到保障,那么,法律的尊严在哪里?任何执法行为都只能“法无授权不可为”,必须严格遵循执法程序,任何滥用权力的行为都必须得到追究,否则,执法人员知法犯法就是对法律权威的破坏。

@秋实:一些地方嘴上一直在说“开门办警,欢迎公众监督”,但拍一下警察的执法过程,就被打得“屁股开花”,套路多于诚意了吧?说一套做一套的路数,到底时候才能真正改变?大庭广众之下的执法都见不得、拍不得,更经不起上网,你拿什么让民众相信派出所内执法、暗处执法会依法进行?

蒋跃新 作

● 漫评天下 ●



扫一扫



更多精彩活动和免费礼品等你来

## 让真相跑在谣言之前

○ 徐大发

“咸宁的朋友,15—25日

室外不要晒被子、衣服,不要吃外面的食物,尽量减少郊外、户外活动。飞机撒药治白蛾。农林局通知。”近日,我市不少市民和网民都在传递这么一则消息。经过香城都市报记者查证,这是虚假消息,请大家不要在流传。(5月16日《香城都市报》)

笔者也收到了这则谣言,也被蒙蔽了眼睛。因为这谣言是在传递“善意”,而且不像有些谣言那样有骗取功利的危害或者藏有“阴谋”,因此也就随手转发以行“微善”了。

然而,谣言就是谣言。因其虚假性传播,即使披着“正能量”的外衣也会有其公害性。就这则“撒药治白蛾”谣言来说,会引起林业种植者的恐慌,二会给市民的生活带来一定不便,三会影响到农林部门

的公信力。

按照法律规定,网络谣言信息被转发达500次,点击超5000次,情节严重的可判刑。笔者以为,杜绝谣言泛滥要靠公安部门严厉打击,但从根本来说,要靠有关部门加大科普力度,提高市民的识别能力。

飞机撒药治白蛾谣言,在都市报的跟踪探寻下,市林业局通过微信公众号“咸宁林业”发布了辟谣信息,市森林病虫害防治检疫站也揭穿了谣言的知识性错误。

这很好,但与谣言的传播速度相比,这个辟谣与澄清还是来得晚了些。倘若在谣言一开始阶段就及时阻击,迅速辟谣,利用职能部门的公信力去提高公众的识别力,效果是不是更好?

谣言止于真相。当每一个掌握的科学常识越来越多,谣言传播的空间就会越来越小。

咸宁新闻网

www.xnnews.com.cn



扫一扫

更多精彩活动和免费礼品等你来